

### **ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS**

**АЛЕКСАНДРОВА, Татяна** – доктор, доцент. Ръководител на Секцията за съвременен български език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000), *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003), *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011); *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

**АНТОНОВА-ВАСИЛЕВА, Лучия** – доктор, професор. Ръководител на Секцията за българска диалектология и лингвистична география при Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Автор е на монографията *Диалектната система на с. Шицевец, Кукъска Гора – един говор на границите на българската граматика* (2016), както и на други книги, студии, статии, карти и коментари към тях в изданията *Atlas linguarum Europae (ALE)*, *Български диалектен атлас. Обобщаващ том* и др.

**БУРОВ, Стоян** – доктор на филологическите науки. Професор в Катедрата по съвременен български език при Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“. Работи в областта на българската граматика, езиковата култура и лингвистичната прагматика, както и в областта на лингвистичната историография, лексикографията и обучението по български език като роден и чужд език. Неговите основни приноси са в областта на функционалната граматика, на теорията на семантичното взаимодействие и на теорията на категоризацията. По-важни трудове: *Степените за сравнение в съвременния български език* (1987), *Форми и значение на съ-*

*ществителното име* (1996), *Познанието в езика на българите* (2004), *Изследвания по граматике на съвременния български език* (2016); *Български език за чужденци* (1997) – учебник; *Съвременен тълковен речник на българския език* (1994 – съавтор и отговорен редактор). Член-кореспондент на Българската академия на науките.

**ГАБОР, Любомир** – доктор. Научен сътрудник в Славистичния институт „Ян Станислав“ при Словашката академия на науките. В рамките на интердисциплинарното и съпоставителното изследване на езика и народната устна и материална култура се занимава с изследване на словашката словесност в междуславянските отношения от историческа и сравнителна гледна точка. Научните му интереси са в областта на митопоетическите традиции на славянските културни общности. Неговата методология е съотнесена към археологията на литературната комуникация и анализа на предисторията на литературата на славяните.

**ГЕНЕВ-ПУХАЛЕВА, Илияна** – хабилитиран доктор в Института по западна и южна славистика на Варшавски университет. Научните ѝ интереси са в областта на съпоставителното и приложното езиковедие, лексикалната семантика, терминологията, етнолингвистиката, аксиологията, културата на Балканите. По-важни публикации: *Терминологията на Европейския съюз. Съпоставка на българската, гръцката, полската и английската терминология на правото на околната среда* (2015), *Europa (EYPOPIH) w powogreckim językowym obrazie świata. W: Leksykon aksjologiczny Słowian i ich sąsiadów. T. 2. EUROPA* (2018) (съавтор: *Alexandra Ioanidou*), *Понятието ЧЕСТ в българския език* (2017) (съавтор: *Петър Сотиров*), *Казано на каменски. Етнолингвистично изследване на кв. Каменица – Велинград* (2008) (съавтори: *Георги Пухалев, Славка Керемидчиева*).

**ДИМИТРОВА, Стефана** – доктор на филологическите науки, професор. Дългогодишен сътрудник на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научни интереси: общо езиковедие, лингвистика на текста, славянско езиковедие, съпоставително езиковедие, фонология, морфология, детска лингвистика, акцентология, лингвистична типология, лингвистичен релативизъм, лингвистична прагматика. Основни монографични трудове: *Квантитативните и структурални методи в изкуствознанието* (1979); *Текст и подтекст* (1984); *Лингвистична относителност* (1989); *Исключения в руския език* (1994); *Езикова демагогия* (1999); *Подлог, казуемо, допълнение* (2004); *Лингвистична прагматика* (2009).

**ДОЛИНСКИ, Игнаций** – сътрудник в Института по западна и южна славистика на Варшавски университет. Интересите му са насочени към диахронното езикознание, етимологията, словообразуването и съпоставителните изследвания на полския и българския език. Участва в работата на колектива на Общославянския лингвистичен атлас (OLA) като автор и съавтор на множество карти. Автор е на публикациите: *Obserwacja kontrastów znaczeniowych wybranych aproksymatów polsko-bułgarskich pochodzenia łacińskiego* [Наблюдения върху контрастите в значенията на избрани полски и български междуезикови лексикални съответствия от латински произход]; *Hybrydyzacja graficzna vs. adaptacja fonetyczna zapożyczeń w języku bułgarskim* [Графична хибридикация vs. фонетична адаптация на заемките в българския език]; *Praktyczny przewodnik po korpusie języka bułgarskiego* [Практическо ръководство за работа с корпуса на българския език] и др.

**ЖЕНОУХ, Петер** – доктор на филологическите науки, професор. Директор на Института по славистика „Ян Станислав“ към Словашката академия на науките, председател на Словашкия комитет на славистите и член на Международния славистичен комитет, в който е координатор на всички комисии. Той е главен редактор на славистичното интердисциплинарно списание *Slavica Slovaca* (Scopus). Научните му интереси са свързани с езиковото, културното и историческото развитие на кирилските паметници в словашкия езиков и културен ареал, с мястото на църковно-славянския език и византийско-славянската традиция, култура и обредност в Словакия и на територията на Карпатите.

**КИТАНОВА, Мария** – доктор, професор. Ръководител на Секцията за етнолингвистика в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Преподавала е в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през годините 1980-1988 и 1995-1997. От 2006 до 2008 г. е била лектор по български език и култура в Московския държавен университет „М. В. Ломоносов“ и гост-професор в Държавната академия за славянски култури, Москва, през 2009 г. Председател на Българския комитет на славистите, член на Международния комитет на славистите и на Етнолингвистичната комисия. Член на редакционните съвети на списание „Научен диалог“, на годишника „Славянският мир в третем тмсячелетии“ и на редакционната колегия на Известия на Института за български език. Занимава се с етнолингвистика, когнитивистика и лингвокултурология. Автор на четири самостоятелни монографии. Съавтор в колективната монография *Сакар*, в том I на *БДА, Обобщаващ том. Фонетика* и в речниците: *Тематичен речник на термините на народния календар, Човешкият жи-*

вом. *Раждане, сватба, погребение*. Ръководител е на 9 научни проекта. Има над 100 публикации и цитирания.

**КРУМОВА-ЦВЕТКОВА, Лилия** – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Работи в областта на лексикологията, лексикографията, словообразуването, граматиката. Основни трудове: *Субстантивация на прилагателните имена в съвременния български книжовен език* (1986), *Речник на трудностите в българския език* (1999), *Съкращаването и съкращенията в българския език* – съавтор (1982), *Българските благословии, пожелания и клетви – част от националната самобитност и културното наследство* (2010), автор, редактор и гл. редактор в *Речник на българския език*, т. 1–12 (1977–2004). Съавтор и съредактор е на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. I. Българска лексикология* (2013).

**ЛАЗАРОВ, Тодор** – задочен докторант в Секцията по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Темата на дисертацията му е „Българо-английски граматични паралели с оглед на машинния превод“. Научните му интереси са в областта на машинния превод, създаване на езикови ресурси, езиково моделиране, изкуствен интелект, работа със софтуер за компютърно подпомаган превод (CAT tools). Автор е на следните изследвания: *Особености на глаголните системи и начините за изразяване на времето в български и английски. Семантичен трансфер при превод на глаголните форми от български на английски* (2015); *Анализ на ресурсите за статистически модел за превод на глаголните форми от български на английски* (2017); *Функционални граматични паралели при превода на глаголните форми от български на английски* (2017); *A Possible Solution to the Problem of Machine Translation of Verb Forms from Bulgarian to English* (2016).

**МИЧЕВА, Ваня** – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научните ѝ интереси са свързани с историческата лексикология и историческия синтаксис. Автор и научен секретар на Старобългарския речник, т. I и II. Редактор, научен секретар и автор на *Речника на книжовния език на народна основа от XVII век*. Автор на *Речника на трудните думи и изрази в литературата, изучавана от IV до IX клас*. На синтактични въпроси са посветени статиите ѝ в сп. „Старобългаристика“ и сп. „Български език“, както и изследването *Паратактични съюзи и отношения в езика на новобългарските дамаскини*.

**МИЧЕВА-ПЕЙЧЕВА, Калина** – доктор. Главен асистент в Секцията за етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Научните ѝ интереси са в сферата на етнолингвистиката и лингвокултурологията. Основни публикации: *Семантичната опозиция чист – нечист в езика на Патриарх Евтимий* (2009); *Семантичская оппозиция чистый – нечистый в древнеболгарском языке* (2011), *Сблъсъкът на чистотата и нечистотата в българския език и култура* (2013). Носителка е на наградата „Млад учен“ на Института за български език през 2012 г.